



## 聚焦 河南自贸试验区



“自贸试验区的挂牌,将中原大地推向了改革开放的最前沿,让河南改革开放站上了新的历史起点。”4月1日上午,在中国(河南)自由贸易试验区挂牌新闻发布会上,副省长舒庆毫不掩饰对河南自贸试验区建设扬帆起航的兴奋之情。郑报融媒记者 覃岩峰 张倩 聂春洁 徐刚领 肖雅文/文 宋晔 马健/图

# 历经三载申建 今朝扬帆起航 河南改革开放站上新起点

### 厚重河南 站上新起点

河南承东启西、连接南北,“双十字”铁路贯穿全省,“米”字形高铁网络加快建设,高速公路里程位居全国前列,郑州机场全货机航线网络建设加速拓展,2016年货邮吞吐量超过45万吨,为设立自贸试验区提供了优越的区位优势条件。

河南是我国第一人口大省、重要的粮食和农业生产大省、经济强省、新兴工业大省和有影响力的文化大省。近年来,河南加速推进各类开发开放区域建设,郑州航空港经济综合实验区建设已积累了先行先试经验,去年中国(郑州)跨境电子商务综合试验区、郑洛新国家自主创新示范区等相继获批,如今,自贸试验区这一国家最高层次开放战略落地河南。

河南自贸试验区的设立,将不沿海、不临边、地处内陆的中原大地,历史性地推向改革开放的最前沿,河南改革开放从此站上新的历史起点,这为河南实施更加积极主动的开放战略、培育面向全球的竞争新优势、加快建设内陆开放高地带来重大发展机遇。

### 三载努力 终迎春绽放

近年来,党中央、国务院高度重视河南发展,2014年5月,习近平总书记视察河南时,希望河南建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带建设多作贡献,实现中华民族伟大复兴的中国梦需要中原更加出彩。省委、省政府认真领会贯彻总书记指示精神,将设立自贸试验区作为加快推进供给侧结构性改革、构建开放经济新体制的重大举措,连续三年列入省委、省政府中心工作。

2015年2月28日,省政府向国务院上报了申建请示。9月份,李克强总理来豫调研期间,省委、省政府重点汇报了自贸试验区申建事宜。按照国务院、商务部要求和省委、省政府部署要求,省商务厅会同商务部研究院对河南自贸试验区的区域范围、功能划分、发展目标、改革诉求、试验内容等进行了深入研究论证。

2016年8月31日,党中央、国务院决定在河南设立自贸试验区。今年3月15日,国务院批复设立中国(河南)自由贸易试验区,河南自贸试验区历经三载申建,终迎春绽放,挂牌运行。

### 大胆试验 不负重托

“在国际国内经济发展的新形势下、在决战全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦进程中,党中央、国务院决定建设河南自贸试验区,是对河南的殷切期望和历史重托。”舒庆说。

目前,河南自贸试验区拥有综合保税区、出口加工区、保税物流中心、国际陆港、郑州期货交易所等种类健全的开放平台。口岸建设突飞猛进,拥有郑州航空口岸、铁路货运口岸、洛阳航空口岸3个一类口岸,水果、冰鲜水产品、汽车整车、进口肉类、澳洲活牛、食用水生动物等内陆指定口岸,以及木材和矿产品指定口岸等10多个特定口岸加速建设,建成河南电子口岸,河南已成为口岸数量最多、种类最全、功能完备的内陆省份,通关便利化程度不断提高,已经具备了承接国家战略,加快推进河南自贸试验区建设的良好基础条件。

我省将按照党中央、国务院的部署,把加快自贸试验区建设作为河南开放发展的头等大事,肩负起“替国家试制度,为地方谋发展”历史使命,主动作为、大胆试验。

### 郑州片区 勇挑“大梁”

九州腹地,十省通衢。“天地之中”的郑州再次迎来重磅利好,中国(河南)自由贸易试验区正式挂牌。119.77平方公里的河南自贸试验区,郑州片区73.17平方公里,无疑挑起了河南自贸试验区的“大梁”。这标志着国家、河南给予郑州更好的目标和信任,同时,随着自贸时代的到来,也为郑州这座城市未来发展提供更多的动力和期待。

聚力前行。作为“一带一路”重要节点城市,郑州紧抓中国(河南)自由贸易试验区、中国(郑州)跨境电子商务综合试验区等国家战略机遇,以国际商都为统揽,以“三大一中”为路径,以开放创新为动力,加快现代化进程,向国家中心城市迈进。

汇力而为。郑州正以“撸起袖子加油干”的冲劲,以久久为功、驰而不息的韧劲,融合政府、企业、高校等多重资源,建设以制度创新为核心的自贸片区,营商环境最优的自贸片区和枢纽功能最完善的自贸片区。

### 打造内陆 自贸区新标杆

郑州要市结合国家、省委省政府要求和自身实际,发挥改革创新优势、交通枢纽优势、中部腹地市场优势,将郑州片区战略定位以制度创新为核心,以可复制可推广为基本要求,加快建设贯通南北、连接东西的现代立体交通体系和现代物流体系,将郑州片区建设成为服务于“一带一路”建设的现代综合交通枢纽、全面改革开放试验田和内陆开放型经济示范区。

郑州片区发展目标是经过三至五年改革探索,形成与国际投资贸易通行规则相衔接的制度创新体系,营造国际化、市场化、法治化的营商环境,构建开放型枢纽经济新体制,加快培育国际合作和竞争新优势。

郑州片区综合服务中心,是按照打造法治化、国际化、便利化的营商环境的要求,以为市场主体提供一站式、集成化的便利政务服务为导向,全新建设的综合服务中心。目前已经进驻海关、出入境检验检疫、工商、国税、地税、公安(治安、出入境、消防)、质检、食药监、国土、规划、人社、发改、交通、商务、环保等17个部门及配套的银行机构,设置67个窗口,能够办理211项事项。



优越的区位优势为自贸区奠定了坚实基础